福建日报报业集团主办海峡都市报社出版 今日8版 邮发代号33-28 国内统一连续出版物号CN 35-0059

2023年8月30日 星期三 农历七月十五

中秋将至 月饼、茶叶"瘦身"了吗?

限制过度包装"新国标"9月1日起正式施行,记者走访福州市场发现,月饼 礼盒多数符合新国标,但一些茶叶店推销的产品仍存在过度包装现象

N海都见习记者 林雅璇 文/图

国家市场监督管理总局新修订发布的《限制商品过度包装要求 食品 和化妆品》(GB23350-2021)强制性国家标准(以下简称"新国标"),将于 2023年9月1日起正式施行。新国标从包装空隙率、包装层数和包装成本等 方面,规范了31类食品、16类化妆品的包装要求,不符合新标准的产品将不 允许生产、销售和进口。

近年来,月饼、茶叶等商品的过度包装问题,一直被消费者所诟病。 将近,市场上的月饼、茶叶"瘦身"了吗?记者对福州市场进行了走访。

根据新国标,粮食及 其加工品、茶叶、月饼及粽 子的包装层数不应超过三 层,不应使用贵金属和红 木材料。同时,对商品的 包装成本和包装空隙也作 出了相应规定。

8月29日,记者来到 安德鲁森蛋糕店(福州华 屏店)。距离中秋还有一 个月,月饼已经抢"鲜"上 市。店内设置了月饼专 柜,月饼礼盒价格在88~ 498 元不等。记者查看一 款月饼礼盒发现,月饼外 层包装依次为塑料托塑料 袋、纸盒、更大的纸盒或金 属盒及礼袋四部分组成。 按照新国标,手提袋并不 算一层包装,因而符合"包 装层数不应超过三层"的 要求。该店的一名店员介 绍,近期已经有顾客选购 或预订中秋月饼,而其中 卖得最好的是一款498元 的月饼礼盒。

记者注意到,这款月 饼礼盒看起来体积较大, 根据产品包装上的信息, 该产品外包装礼盒的尺寸 为35cm×24cm×22.5cm,内 有15个月饼,净含量1990 克。记者按照新国标中的 公式,计算了该月饼礼盒 的包装空隙率(包装内去



瘦身"后的月饼礼盒

除内装物占有的必要空间 容积与包装总容积的比 率),最终的计算结果显示 符合标准。

随后,记者来到永辉 超市(屏山店)。在超市一 层的散装货柜,最普通的 散装月饼为 13.8 元/500 克。品质较好的月饼则按 照单个计价,根据品牌、馅 料、克重的不同,价格区间 为 5.8~9.9 元/个。正在买 月饼的陈女士说,"买月 饼还是买散装的更划 算"。在该超市的二楼,精 美的月饼礼盒货柜占据了 C位,礼盒价格在49.9~498 元/盒不等。不少礼盒有 "瘦身"的趋势,单个月饼

外面是一个吸塑盒,吸塑 盒外面为大礼盒,一共两 层。售货员说:"现在的礼 盒精致、漂亮,买回去还能 作收纳盒,实用又环保。"

走访中,记者发现大 部分商超和蛋糕店内售卖 的月饼礼盒都不超过500 元。早在2022年6月,国 家发改委等部门联合发布 《关于遏制"天价"月饼、促 进行业健康发展的公告》, 明确对单价超过500元的 盒装月饼实行重点监管。 8月17日,中国焙烤食品 糖制品工业协会发布的 《中秋月饼行业趋势报告》 显示,预计今年500元以上 月饼礼盒基本退出市场。



深山脈: "茶叶2两、包装2斤"现象仍存在

福建是茶叶生产、销售 大省。8月29日,记者在福 州走访多家茶叶店发现, "茶叶2两、包装2斤"的过 度包装现象仍存在。

在八马茶叶店(华林 店),记者以市民身份咨询 中秋送礼该如何选择茶叶, 店员首先推荐了店内的"招 牌",即售价为1000~1200元 的"获奖茶"系列。在店员 展示的过程中,记者发现该 系列产品包装均为四层:与 茶叶直接接触的包装袋、小 包装袋外的小纸盒、两个小 纸盒外的大礼盒,以及大礼 盒外面的一层白色包装纸。

此外,还有一款仿古瓷

瓶包装的茶叶引起了记者 的注意。店员介绍,此款茶 叶为福鼎白茶白牡丹,市面 价为2500元。记者查看产 品信息发现,瓷瓶加上外面 的纸盒包装,重达1785克, 实际茶叶净重只有120克。 而工业和信息化部近日发 布的《公开征求对〈限制商 品过度包装要求〉强制性国 家标准第2号修改单(征求 意见稿)》表明,为引导茶叶 包装轻量化绿色化发展,同 时兼顾部分特殊茶叶品种 包装,综合考虑后,确定了 茶叶商品总质量应不大于 内装物茶叶质量的6倍。

记者就此提出质疑,上

述店员表示,目前新国标暂 未实施,9月1日前会将相 关产品下架。

在福州从事茶叶包装 设计十多年的陆先生告诉 记者:"市场上多款畅销的 陶瓷罐礼盒,按照新国标, 全是过度包装。"陆先生说, 近期,他打样了多款合乎新 国标的新包装给客户看,却 被客户认为"小气,不适合 送礼"

在走访中,位于华林 路的一家连锁茶叶店店长 也对记者表示,有需求才 有市场,"大多数时候是客 户要体面,来买茶叶都要 求送礼盒"。

监管部 : 将专项治理过度包装行为

8月29日,福州市市场 监督管理局工作人员对记 者表示,新国标实施在即, 市场监管局将重点针对商 品过度包装现象和问题,

进行专项治理工作,各企 业也需对新国标进行详细 了解,并及时开展自查整 改。同时,广大消费者若 发现违反新国标等标准过 度包装商品,以及存在侵 犯消费者自主选择权、公 平交易权等合法权益的行 为,可主动向有关部门反 映举报。

福州将实行禁养犬名录制度

A03

福厦高铁全线站房建设完成

A02

A04

台风"苏拉"路径南调?

未来走向仍有较大不确定性,8月31日—9月1日将在闽粤近海活动,风雨将严重影响福建中南部地区